

EL PUEBLO DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre. 1,25 pesetas
Semestre. 2,50 "
Año. 5 "
Anuncios á precios convencionales

Periódico independiente

Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION
en la imprenta de este periódico.

La correspondencia al administrador D. Francisco Antón Valero. Plaza Mayor, núm 14—ELCHE.

TRIBUNA LIBRE

Don Antonio Bascuñana

Cuando muere un sér querido parece que nos sentimos achicados y empequeñecidos, así como si el que nos abandona se llevase con él una parte de nuestro sér, un girón de nuestra existencia.

Algo parecido sucedió á Elche, cuando el martes á las doce y media del día supo el fallecimiento de D. Antonio Bascuñana, cura propio de Santa María.

Adornado con todas las virtudes del sacerdote ejemplar, abierto su corazón á todos los nobles sentimientos, era la providencia de los pobres, que nunca llamaban á su puerta en vano, y un buen amigo siempre dispuesto á responder á las dulces exigencias de la amistad.

Por todo esto, su muerte fué sentida, sentidísima por pobres y ricos, por hartos y necesitados. Y es que para unos moría el amantísimo padre que á todo acudía con solicitud interés, y para otros, el amigo cariñoso, el hombre ejemplar, de sentimientos caballerescos, el sacerdote discípulo fiel de Aquél que era todo humildad, todo mansedumbre, que todo lo daba al necesitado, que no se cuidaba de hacer en la tierra tesoros que la polilla y el orin corroen, bien seguro de que es más difícil que un rico entre en el reino de los cielos, que un camello pase por el ojo de una aguja.

Así es que, fiel cumplidor de las máximas de su Maestro, D. Antonio Bascuñana ha muerto pobre, completamente pobre, como aquellos á quien él gustaba socorrer.

Durante toda su enfermedad, su casa ha sido visitada por todas las clases sociales de Elche, que se interesaban de todas veras por su salud. Conforme fué agravándose su pertinaz dolencia, el interés del pueblo fué en aumento, y durante su agonía, trasformóse su casa en centro de peregrinación á donde todos acudían por si podían ser útiles á quien toda la vida se desvivió por ser útil á los demás.

El entierro fué la mayor manifestación de duelo que hemos presenciado en Elche. Todo el pueblo acudió á rendir el último sentido tributo que se debe á los muertos, y todos iban retratando en su semblante el sentimiento que se manifiesta en las desgracias verdaderas. Las calles por donde transitaba el fúnebre cortejo se llenaban materialmente de mujeres que con lágrimas en los ojos expresaban el dolor que las embargaba por tan

sensible pérdida. Los balcones presentábanse con enlutadas colgaduras, á tiempo que las campanas de las tres parroquias doblaban tristemente, como dando el último doloroso adiós al ilustre muerto.

La biografía de Don Antonio Bascuñana, muéstranos una vez más cuánto puede la constancia y la aplicación en los negocios de la vida. Nacido en humildísima cuna, siguió la carrera eclesiástica, para la que sentía verdadera vocación, á través de grandes obstáculos y no pocas privaciones.

Criado en la huerta, lejos de poblado tenía que vencer las incomodidades de una larga marcha para ir á la escuela, donde aprendió las primeras letras. Más tarde logró entrar en el Seminario de Orihuela desempeñando allí el modesto cargo de portero, ya que sus escasos medios no le permitían más holguras. Su aplicación hizo querer de sus profesores y respetar de sus condiscípulos, logrando adquirir fama de buen latino, cuya lengua llegó á hablar con verdadera corrección.

Llegó á ser más tarde cura de Santapola y Crevillente, poblaciones que le estimaron en lo mucho que él valía. Buena prueba de ello es que á su entierro asistieron, derramando lágrimas, gran número de vecinos de aquellas poblaciones, y de sus labios oímos cuánto era allí querido y apreciado, aún por aquellos que andan algún tanto separados de las prácticas religiosas.

Su agonía, tranquila y sin una queja, fué modelo de la agonía del justo. Tenía conciencia hasta los últimos momentos de la proximidad de la muerte que él recibía, no como fin de la vida, sino como principio de la otra que ha de durar eternamente. Y decía á sus sobrinos, que lloraban amargamente á los piés del lecho en que expiraba: «Menos lágrimas y más oraciones».

De este modo, casi sin estertores y sin lucha, respirando dulcemente, como quien se despoja de pesada carga, abandonó este mundo preñado de lágrimas y de miserias quien en vida fué modelo de sacerdotes y de hombres.

Nosotros, que tuvimos ocasión de conocer la bondad que atesoraba su magnánimo corazón; nosotros, que tuvimos que agradecer á Don Antonio Bascuñana algo de mucho interés; nosotros, que tenemos que agradecer al que fué nuestro cariñoso amigo, quizás la vida, rendimos este último tributo á sus grandes virtudes y á su inacabable caridad. ¡Dios le haya acogido en su seno!

ALFREDO LLOPIS.

J. M. LOPEZ CAMPELLO.

Debemos á la amabilidad del señor D. Jaime Brotons y Pastor, nuestro muy querido amigo, la copia de la hermosa composición poética que insertamos á continuación, seguros de que nos lo agradecerán los lectores aficionados á la buena literatura.

ELCHE (1)

PER

DON MIQUEL GAYÁ Y BAUZA, PVRE.
(VATE MALLORQUINO)

Elche no té, no, montanyes qu' axequen les seues cims, com les té la meua patria qu' apar guaytin l' infinit. Ni mantell de verdes rames d' ullastres, mates y pins, ses petites muntanyoles la natura va vestir. Per axó les cadeneres y verderóls no hi fan niu, ni les murteres escampan sos perfums per l' ayre fi. Com no té cingles ni comes cubertes de romanins, ses essencies no 's barregen ab l' aygo que corr' humil. Un altre bellesa encanta al fatigat peregrí; un altre vista enamora el cor ja cansat y trist de veure terres sens plantes, com un ermás en l' estiu. Un immens bosch de palmeres dretes, verdes y sublins, qu' assembla aguanten la volta 'hont los estels van luhint. Es segú que temps enrera de gegants va ser jardí, que sols de gegants ó fades tal bosch pot esser nodrit. D' un campanar lo mirava un dia clar y tranquil, un dia dels mes hermosos qu' en ma vida jo he vist. De dins verde encatificada de magraners veyá exir per dins los espays rumboses les cabelleres gentils, mostrant p' el clar de les palmes el groch de los dátils richs. ¡Ningú diria, al mirarlos, ab un color d' or tan viu que no 'n menjin en la gloria els encesos xerafins!

El temporal no engronxava als fassers aquell mati; tant sols una fina pluja de pérols els va reblin. Fresch embat de tremuntana se va moure, el sol exint, mentres p' el mon escampava

(1) Elche es una població d' Alacant regada per el Vinalopó, notabilísima per el gran número de fassers que conta: segons me digueren els sens habitants, hey deu haver uns siscentos mil fassers sembrats. En mts d' aquest gran bosch hey está encastada la població lo meteix que Soller dins el seu taronjeral.—(N. del A.)

sos bells tons y colors vius; les palmes llavó 's vincloren, caygueren pérls á mils, dibuxant en sa cayguda los colors de Sant Martí. Llavors girantme darrera ensá y enllá veig venir, flotant per dalt les palmeres y bessant les verdes cims, esqueixos de blanca boya, just vaxells en mar tranquil. Devant vista tan fantástica molt gosá 'l meu esperit.

¡Quí sap, llavors pensava, cuántes aubes haurán vist aqueis fassers que s' axequen dins los camps alicantins! ¿Que los dugueren del Africa els musulmans malahits? ¿O els crehuats los portarian del hort de Gethsemani? De les palmeres d' Egipte qu' es vincloren per cedir sos dolsos fruyts á la Verje, jells serán llegitims fills? ¿Ombretjarían els pórtichs del temple mes bell y rich? ¿Serían fassers de Cades que los patriarques han vist? Jo no sé, palmeres belles. quí vos va plantar aquí; mes m' agrada 'l contemplarvos per recordá el temps antich. Jo veig entrar á dins Roma els guerrers ab palmes mil; y contemplí ab rams y palmes l' entrada de Jesuchrist. Ab rams y palmes Betulia reb á la viuda Judith: la palma en solemnes festes sempre Israel fa luhir. Per símbol, donchs, de victoria el mon la palma ha escullit; per axó en les mans el mártir una palma sol tenir. Y axis, al mirarvos are, palmeres d' Elche gentils, el pensament se remunta al palmer del Infinit. ¿Que será 'l format p' els mártirs si el d' aquí es tan bonich? ¡Ay! Senyor, daume la ditxa de veurerlo, com desitj!

15 de Juny de 1900.

NOVELA CORTA

I

QUIERO SER DIPUTADO

—Siéntese usted joven, le dije, mientras contemplaba con intima simpatía á aquel mozo franco, robusto y de mirada inteligente, de rostro enérgico y de ademanes encogidos, que denotaban á tiro de fusil su naturaleza de provinciano; siéntese usted; y sepa yo á qué debo la honra de esta visita y en qué pueden servirle los consejos que de mí para usted reclama la respetable persona que me lo recomienda.

—Ya sabe usted—repuso él—

que tengo concluida, y, aunque el decirlo sea immodestia, concluida con lucimiento mi carrera en la Universidad de X... Siempre me llevaron mis aficiones por el camino de la política; vengo dispuesto a dedicarme a ella, y a ver si logro representar a mi país, en su fuerza de perseverancia y de trabajo.

—Me parece bien. ¿Y qué piensa usted hacer para conseguirlo?

—Tengo grandes proyectos — replicó el joven, a tiempo que su rostro se iluminaba con una sonrisa de esperanza. — He estudiado a fondo las evoluciones y las necesidades políticas de mi país; conozco en punto a economía, todo lo que se ha escrito; nacido entre el pueblo, me ha sido sumamente fácil analizar sus aspiraciones y tendencias; he formado un programa que defenderé con inquebrantable constancia, sin olvidos ni concesiones de ninguna especie. Con estos elementos, con los que me ofrece el periodismo, en el que pienso exponer un día y otro mis ideas; y con la propaganda que haga de mis doctrinas a presencia de los mismos a quienes puedan resultarles beneficiosas, estoy seguro de lograr el triunfo, como lo estoy de servir fiel y honradamente los intereses de mi patria.

—¿Conque tales son los pensamientos que a usted animan?

—Sí, señor.

—¿Y usted es rico?

—No.

—Pues entonces prepárese a no ser diputado nunca, ó a serlo dentro de veinte años, como plazo más corto.

—¿Qué dice usted?

—¡Ah, joven! — añadió, contemplándole con verdadera lástima; — usted me ha inspirado gran simpatía, y quiero que esta visita le sea provechosa. Con las ideas que usted tiene, no se consigue en Madrid más que una representación: la de San Bernardino. Otra es la ruta que necesita usted emprender si quiere llegar al límite de sus deseos.

—¿Yo?

—Vamos a cuentas, y no me interrumpa, ¿conoce usted a algún personaje influyente?

—Sí; pero el tal no participa de mis ideas.

—¡Vaya un tropiezo! Participe usted de las suyas, y estarán acordes en seguida.

—Eso representa una abdicación.

—¿Y qué es abdicar? Un verbo en moda y elegante. Los reyes lo conjugan cada tres meses, y los políticos cada tres minutos. Nada, joven, nada; es necesario prescindir de pequeñeces. ¿Cómo se llama ese personaje?

—Don Éxito. Es un animal.

—Pero un animal que ha llegado a ministro; y los animales de este género se convierten en personas dignas de la mayor consideración. Usted debe visitar a don Éxito; elogiar a diario sus más tremendas barbaridades como si fuesen el límite de la ciencia humana y divina; acosarle en el Salón de conferencias; llamarle genio a grito pelado; quitarle las motas del gabán cuando lo lleve puesto y ayudarle a meter y sacar las mangas cuando se le ponga y se lo quite; con esto, con dedicarle un suelto encomiástico en los periódicos cada tres días, y con limpiarle las botas, ya hemos adelantado la mitad del camino.

—¡Caballero, mi altivez no me permite semejantes bajezas!

—¿Ahora salimos con que tiene

usted altivez? ¡Ay, amigo! con esa virtud no se va a ninguna parte. La altivez se guarda para más adelante; para cuando sea usted director general, pongo por caso.

—Pero...

—Déjeme usted seguir; nada de interrupciones. Don Éxito tendrá hijas.

—Una muy fea.

—¡Bravo! Cultive usted el amor de esa fea, con el mismo afán que si se tratara de la propia Venus. Enamore usted a la hija de don Éxito, y si el padre se opone, róbe-la usted. ¿Usted sabe lo que vendrá después del robo?

—Una pareja de la Guardia civil.

—No, señor, un distrito.

—Pero, caballero, ¡yo amo a otra mujer!

—¿Y eso qué importa? Siga usted amándola. El robar a la hija de un personaje no es lance amoroso; es una manera de conseguir el acta, muy parecida a la que emplean algunos gobernadores para que salgan triunfantes los candidatos ministeriales.

—¡Oiga usted, señor mío!...

—¡Oígame a usted a mi primero! Una vez diputado, dedíquese a frecuentar el trato de la mujer de cualquier otro personaje superior a don Éxito; es un medio infalible para llegar en tren expreso a una subsecretaría; y de subsecretario, se salta a ministro con la mayor facilidad del mundo. ¡Qué demonio, joven; usted es guapo, inteligente, robusto!... De oír mis consejos, puede usted ser lo que mejor le venga en gana sin afanes, sin trabajo y sin exposiciones de ninguna clase.

—¡Pero usted olvida que yo soy un hombre de verga!

—¿También eso? Pues, amigo mío, siento mucho decirselo; pero con semejantes defectos y repulgos, llegará usted a diputado (si llega), cuando sea viejo, cuando no pueda disfrutar de las ventajas plásticas que el poder proporciona, cuando haya dejado entre las zarzas del camino sus ilusiones, sus esperanzas, su vida entera... Haga usted lo que tenga por conveniente, pero créame. Para ser diputado en seis meses, valen más infinitamente más que las ideas, y la constancia, y el talento, el gabán de don Éxito, las botas de don Éxito, y la hija de don Éxito.

Y me despedí del provinciano, creyendo que aprovechará las atinadas advertencias que le hice con la mayor buena fe del mundo.

JOAQUÍN DIGENTA.

(Se continuará)

Fechas memorables

Era el 10 de Septiembre de 1894. D. Pedro Rocamora, el que fué virtuoso y dignísimo cura de nuestra insigne iglesia de Santa María cuyo cargo desempeñó con ejemplo pulcritud, llegó a Elche para despedirse de los que fueron sus feligreses queridos, antes de marchar a la ciudad de Tortosa a ocupar la silla episcopal, a la cual lo habían elevado sus virtudes como sacerdote y su intachable conducta como hombre.

El espectáculo que entonces presencié este vecindario, quedó grabado con caracteres tan indelebles en el fondo de todos los corazones ilicitanos, que han de pasar varias generaciones para que aquel día,

aquella fecha, quede relegada al olvido.

Otra fecha también inolvidable es el 31 de Julio de 1900.

Don Antonio Bascañana, el sencillo, al par que virtuoso y honrado cura de Santa María, el único que despues de Rocamora supo conquistarse las simpatías y el aprecio, no solo de sus feligreses, sino del pueblo entero, sin distinción de clases sociales, ni de ideas políticas, había dejado de existir, víctima de un desgraciado accidente y tras penosa enfermedad.

La noticia fatal de su muerte cundió como una exhalación, y un sentimiento doloroso embargó el corazón de todos los ilicitanos.

El entierro fué una imponente y popular manifestación de duelo, solo comparable con el entusiasta y popular recibimiento que el pueblo en masa tributó a Don Pedro Rocamora, al otro inolvidable párroco, en 1894, con la sola diferencia que las lágrimas vertidas en aquella inolvidable fecha eran de alegría, por ver premiada la virtud y la honradez, y las vertidas en 31 de Julio, eran de amargo sentimiento y gratitud sincera al digno párroco, al hombre honradísimo al que nos arrancaba la terrible parca.

—¿Qué os he hecho yo! — Decía desde el púlpito de nuestro hermoso templo de Santa María, aquel venerable varón. — ¿Qué le he hecho yo al pueblo de Elche, para que de esta manera me agasaje y me vitoree?

Eso mismo pudo decir nuestro malogrado párroco, si por un milagro providencial, hubiera levantado la cabeza y visto el conmovedor espectáculo que a su alrededor se desorrallaba. ¿Qué le he hecho yo al pueblo de Elche, para que todos sus hijos, hasta los que no he visto nunca en mi templo, rodeen mi féretro y derramen lágrimas de ternura y de cariño? ¿Qué le he hecho yo a esa muchedumbre que con los rostros vulnerados por el dolor, invaden todas las bocacalles entorpeciendo la marcha del fúnebre cortejo?

¿Qué le he hecho yo a esos honrados vecinos para que al paso de mi cadáver cubran sus balcones y ventanas con crespones negros?

Pero el pueblo en masa, aquel mismo pueblo que invadió los andenes y departamentos todos de nuestra estación férrea, el que llenó literalmente las amplias bóvedas de nuestro primer templo, contestó al bondadoso Don Pedro Rocamora. ¿Qué que nos habéis hecho? Pues ser nuestro párroco más querido, nuestro constante consuelo, el paño de lágrimas de todos los desvalidos, el padre de todos los pobres; ser en una palabra el ministro sagrado que más gratos recuerdos ha dejado grabados en nuestros corazones.

Y esto es que el instinto general del pueblo, rara vez se equivoca, y que lo mismo cuando ensalza que cuando anatematiza, está en lo cierto, y ante su fallo hay que rendirse a la evidencia.

Es que no se han extinguido entre las masas populares los sentimientos de honrada gratitud, y aunque la intriga y la injusticia eleven ó hundan a los hombres injustamente, queda el instinto popular que siempre con razón y con justicia sabe premiar al bueno y condenar al malo.

Descanse en paz el virtuoso sacerdote que acaba de dejarnos en el mayor desconsuelo, y sirva de guía y de ejemplo a sus compañe-

ros, pues no duden que la más sólida base sobre que ha de descansar la religión del Crucificado, es y será siempre el ejemplo que nos den los ministros de Aquel Salvador del linaje humado, cuya vida fué un continuado ejemplo de bondad, caridad y pobreza.

¡Que el cielo ilumine a nuestro digno Prelado, para designar con acierto el sucesor de tan dignísimo Ministro, y al que le toque en suerte este elevado cargo, el acierto de saber inspirarse en los hechos que hicieron imperecedera la memoria de Don Antonio Bascañana!

JOSÉ PÉREZ

Cosas de Elche

De gustos no hay nada escrito, ó aunque vengas disfrazao te conozco bacelao

Continúa la tarea, la gran tarea. Esta semana, entre otras cosas malas, tenemos que dar cuenta a nuestros lectores de que en un olivar, propiedad de D. Pedro Lequeiza, que lleva en arriendo don Manuel Campello, se han encontrado gran número de ramas desgarradas por manos de hombre, que se ha de comer la tierra; y las hojas de esas ramas comidas por los inocentes corderillos que se ha de comer el hombre. Es claro que en esas ramas arrancadas habías correspondientes aceitunas, que ha perdido en la cosecha de este año el señor Labrador de la Comunidad de Labradores de Elche, doctor Campello.

De modo que un día le toca a D. Luis Cruz, vicepresidente de dicha Comunidad, otro día al presidente; y a este paso pronto le tocará que le arranquen algo a don Casto Torregrosa, a D. Juan Selva, a D. Joaquín Santo, etc., etc. Parece que gusta mucho a los destrozadores de árboles hacer daño en las fincas de las personas que más figuran en la Comunidad de Labradores. Ya es sabido que de gustos no hay nada escrito, pero probablemente tendrá que escribirse algo de hoy en adelante.

Volvemos a preguntar: ¿qué hacen los guardas rurales del Muy Ilustre Ayuntamiento? ¿porqué no se coronan de gloria sorprendiendo a esos graciosísimos señores que se dedican a destrozarnos olivos? ¿dónde está en Elche la policía rural? ¿está ó no está justificada la creación en Elche de la Comunidad de Labradores?

Este periodiquito, EL PUEBLO DE ELCHE, ha perdido la fé, la esperanza y la caridad en los alcaldes. Por eso aplaude la iniciativa particular y se regocija de la creación de la Comunidad de Labradores. La redención de los pueblos ha de ser obra suya, mucho más, en estos tiempos que soportamos, en que todos son peores, sobre todo para nosotros, los redactores de este periodiquito, que somos del pueblo y por su bien luchamos, aunque nos quiten la plaza, nos procesen y aunque nos hagan trizas.

Y tenemos el honor de hacer público que ya nos vamos cansando de pedir justicia en letras de molde, y hemos puesto a la lotería para ver si nos cae y nos vamos en comisión a Madrid, a ver si así nos hacen caso y encontramos quién se apiade de este desgraciado pueblo, donde impune-

destrazan los olivos, é impune- mente también se escarnece el de- recho y se pisotean los más sagra- dos intereses.

¿Dónde estamos? ¿En qué país vivimos? ¿Es que vamos á estar así toda la vida? ¿Vamos á renun- ciar definitivamente á ser un país civilizado?

Entendemos que no. Y no será. No forman toda la raza que aquí existe un rebaño miserable de esclavos sin conciencia. No es posi- ble aguardar más. No, no y no.

La Comunidad de Labrado- res de Elche

Esta mañana á las diez celebra- rá junta general esta importante asociación, en el salón de sesiones de la Casa-Ayuntamiento, con el objeto de sancionar definitivamen- te todos los acuerdos tomados has- ta la fecha. Una vez hecho esto, queda ya constituida en todas sus partes la sociedad. La mayoría de los labradores desean vivamente que mañana mismo salgan al cam- po los guardias de la Comunidad, y parece que quieren hacer esta petición al Sindicato en la junta general de hoy, mucho más, cuando ya se han recibido las licencias de armas. Si no tienen uniforme, que salgan de paisano con la co- rrea y la documentación necesaria; y si no tienen las armas reglamentarias, que salgan con las que tengan. Esto dicen los labra- dores. La cuestión es que no continúen ciertas gentes destruyendo olivos y ciertos ganados comién- dose los ingertos, etc., etc.

Creemos justificados los deseos de labradores y propietarios.

Á la junta general de hoy asis- tirá mucha gente, algunos quizá con el deseo de perturbar y con la ilusión de que fracase la Comuni- dad de Labradores de Elche. La inmensa mayoría está de parte de la Comunidad y estamos seguros que sabrá sofocar los intentos insa- nos que se forjaron en la imagi- nación de algún Maquiavelo sola- pado.

¡Adelante!

Recompensas merecidas

Ha sido agraciado con el título de *membro de honor*, en la sección de Bellas Artes del Ministerio de Instrucción Pública en Francia, nuestro muy querido y distingui- do amigo, el reputado banquero y conocido comerciante de esta plaza, Don Jaime Brotons y Pastor, quien con una esplendidez y soli- citud digna de todo encomio, puso á disposición de los sabios astrón- omos Sres. Hamuy y Lagarde, la hacienda del Pino, sin interesarse en lo más mínimo por su especial favor.

El Sr. Brotons también ha reci- bido de dichos señores astrónomos un precioso album fotográfico con vistas de París, avalorado con la dedicatoria autógrafa de los do- nantes.

Reciba el Sr. Brotons nuestra más cordial enhorabuena por tan merecidas muestras de distinción.

.*

Del mismo modo ha sido agra- ciado nuestro buen amigo D. Ger- vasio Torregrosa, con el título de «Oficial de la Academia de Bellas Artes» de Francia, por los servi- cios prestados al Departamento de Instrucción pública y Bellas Ar- tes, según le comunica, por con- ducto del Viceconsulado francés de Alicante, el señor Ministro de Negocios extranjeros de la vecina República.

.*

También el Consejo de la Uni- versidad de Montpellier, ha dirigi- do atenta comunicación á nuestro querido y distinguido amigo Don Gervasio Torregrosa Parreño, dán- dole las gracias por la exquisita galantería con que puso á disposi- ción de los profesores que aquella ilustre Universidad mandó á estu- diar el eclipse de sol en su finca San Antonio.

Felicitamos al Sr. Torregrosa por la distinción de que ha sido objeto por Univerdad de tal re- nombre y de tan justa fama como es la de Montpellier.

Les fué imposible

Ha llamado poderosamente la atención que durante la larga en- fermedad de dos meses que ha lle- vado á la tumba al dignísimo é inolvidable cura párroco de Santa Maria, no hayan aparecido por la casa palacio del Obispo las respec- tables autoridades de nuestra po- blación.

Esta ausencia ha sido muy co- mentada por las diferentes perso- nas que visitaron al bueno de Don Antonio Bascuñana, así como tam- bien lo fué que los municipales no se presentasen por la noche en casa del desdichado enfermo á po- nerse á las órdenes del que era la primera autoridad eclesiástica de Elche, ofrecimientos que se acos- tumbran á hacer en casos tan des- graciados como el de que nos ocu- pamos.

Cuando tal conducta se critica- ba, no faltó quien digera ó pensase decir que la ausencia de las au- toridades de Elche obedecía á que se encontraban atareadísimas, cas- tigando los desmanes de los pasto- res, y prohibiendo con mano dura los juegos de *bis-bis* y *monte* en el *golfo* de Santapola.

Y como no tienen el don de la obicuidad, les fué materialmente imposible estar á la vez en dos partes diferentes.

Por esa misma razón tampoco pudieron asistir al entierro, al cual concurrieron, es cierto, mu- chas personas de Crevillente y Santapola; pero seguramente que estas no tendrían otra cosa que hacer, mientras que nuestras au- toridades estaban prohibiendo el *bis-bis* y el *monte*, y hubiera sido fácil que en su ausencia hubieran abusado los jugadores aprove- chándola para sus vicios.

Y ahí lo tienen ustedes explica- do todo.

Y el que no se consuela es por- que no quiere.

Conversación amistosa

Nos cuentan que el otro día tu- vieron una amistosa conversación una autoridad municipal y el di- rector de una banda de música, de cuya conversación amistosa sa- lió la resolución de pagarle al se- ñor Buyolo lo que el Ayuntamiento de Elche le debía por tocar en las fiestas de Agosto del año pa- sado.

Damos nuestra cordial enhora- buena al Sr. Buyolo.

Silencio profundo

No deja de extrañar á todo el pueblo el silencio profundo que se observa este año en todo lo que á la fiesta de Agosto se relaciona.

Y todo el mundo recuerda que el año pasado por ahora ya se ha- cían lenguas nuestras distinguidas autoridades de sus grandiosos pro- yectos; y se hablaba de la venida de Don Jaime, de los moros, de los castillos y del *Arco chino* y de los

arcos de follaje y... luego otro *arco de follaje* (mucho follaje era aquel para unas fiestas).

Y este año nada, nada, y... nada.

¿Qué ha pasado en las huestes silvestistas, ayer tan arrogantes, hoy tan mustias y alicaídas?

¡Lo que va de ayer á hoy!

Sentencia y vista

Ya ha recaído sentencia en el incidente de pobreza promovido á instancia del demandado D. Fran- cisco García Mendiola en el pleito sobre pago de cantidad interpues- to por D. Bernardo Luenga. El fallo ha sido no admitiendo la po- breza del Sr. García, el cual, en el acto de la notificación, ha inter- puesto el correspondiente recurso que ya llevaba escrito de antema- no, como quien vé venir los acon- tecimientos el procurador del de- mandado D. Juan Asencio García Magan.

El mismo día tuvo lugar la vis- ta del referido pleito en la Sala del Juzgado de Instrucción, pre- sentándose tan solo el abogado del demandante, ilustre letrado doctor D. Manuel Gómez Valdivia, no asistiendo al sitial que tenía seña- lado el defensor del demandado, notable abogado D. José Gómez Valdivia, hermano del D. Manuel, por encontrarse ausente.

Tenemos entendido que D. Ma- nuel ensalzó hasta dejarlo de sobra, al no menos ilustre D. Andrés Tari Sánchez, de todos conocido y de todos apreciado como se mere- ce. Y eso le honra tanto á él mis- mo, habla tan en favor de la mo- destia de D. Manuel, que, si por su discurso no, merecía nuestra enhorabuena al menos por los elo- gios justísimos que dirigió á Don Andrés, allí presente.

Recíbala franca y leal por nues- tra parte.

Y no la olvide.

Venta de cabras

El domingo último finado se nos presentaron dos personas y nos dijeron que una de ellas había comprado á la otra unas cabras por el precio de 15 pesetas y 50 céntimos cada res; el vendedor manifestó que ese precio fué el convenido entre ambos contratantes, sin que mediaran amenazas ni intimidaciones por parte del comprador, si bien añadió que él se había desprendido de dichos animales, porque como no tenía tierras suficientes para pastos, no quería exponerse á sufrir las de- nuncias por parte de los guardias de la Comunidad de Labradores.

El comprador nos rogó hiciéramos constar que estaba dispuesto á vender las cabras que había comprado, no al precio de 50 pe- setas, sino al de 25 pesetas, y que la diferencia entre esta cantidad y la de 15 pesetas y 50 céntimos que había abonado, la dejaba á benefi- cio del vendedor.

Si alguien cree que el compra- dor ha hecho un buen negocio, puede en vista de tales ofreci-

mientos deshacer la venta en be- neficio del vendedor.

Suponemos que no aparecerá ese alguen, porque una cosa es predicar y otra dar trigo.

Pastores y ganados

Con este mismo título publica- mos en nuestro último número un suelto referente á que el ganado de Vicente Cerdá Serrano, había en- trado en unas tierras sembradas de alfalfa y plantadas de gran- dos, ocasionando en ellos daños é perjuicios.

Dicha noticia fué comunicada por el propio dueño de las referi- das tierras; no la hemos inventado nosotros; ahora Vicente Cerdá nos ha dirigido un comunicado dicien- do que son falsos, absolutamente falsos, los hechos que consignamos en el suelto de referencia, y que en las mencionadas tierras, según pe- rritos y testigos no hay tales da- ños.

Quedan expuestas ambas ver- siones, nosotros no queremos dar preferencia á una enfrente de otra, pero como despues de todo en este asunto puede existir materia pe- nable, creemos que la ley tiene es- tablecido lo que debe hacerse con respecto al particular; y por nues- tra parte no decimos más.

Amenidades

CANTARÉS

Fiel digiste que serias,
y no has dejado de serlo;
más eres fiel de balanza,
que se inclina al mayor peso.

Falau

Las lágrimas que se lloran
poco tiempo hacen sufrir.
¡Las malas son esas lágrimas
que no llegan á salir!

Catarineu

Lo que me sucede á mí
tiene muchísima gracia:
por fuera, rie que rie,
por dentro, rabia que rabia.

Tuboadá

La casa de mi vecino
dos puertas tiene á dos calles;
cuando el hambre entra por una,
por otra la virtud sale.

Ruiz Aguilera

Escondida en su concha
vive la perla,
y al fondo de los mares
bajan por ella:
no olvides nunca
que lo que mucho vale
mucho se busca.

Montoto

HOJALATERIA DE ANTON

Salvador, número 20.--ELCHE

Almbrado per gas Acetileno. Se construyen aparatos desde 25 pesetas en adelante. Se hacen instalaciones con todo el material completo, á precios muy económicos. También ofrece carburo de calcio, lámparas, mecheros y demás efectos, á precios reducidos.

La URBANA

Seguros contra incendios, explosiones, paralización de trabajo y pérdida de alquileres

Seguro sobre la vida combinado y complementario contra accidentes de coches y caballos

Paris. - Calle Le Peletier, 8 y 10

Esta Compañia es la más antigua de España. Dirección en Alicante, D. Ricardo Fó y Juliá, Mendez Núñez, 38, principal.

Agencia en Elche, J. Botella Rosado

Calle Mayor Ciudad, número 1

Pomada milagrosa contra las grietas

DESCUBRIMIENTO NOTABLE EN BENEFICIO DE LA MUJER

Ya las señoras tienen un padecimiento menos que sufrir, las postemas que tan frecuentes son en las que tienen grietas en los pechos cuando orian, no pueden ya presentarse si usan la Pomada Milagrosa, que cura las grietas á las 24 horas de su tratamiento.

No se hace elogio alguno de este específico; sólo se recomienda que lo usen una sola vez para que vean con satisfacción un resultado tan eficaz como sorprendente. Unido á la caja de porcelana en que va la Pomada, se incluye el prospecto para su tratamiento.

Depósito en la Nueva Farmacia y Drogueria, calle plaza Barcas y Bajada al Puente.—ELCHE.

A. CASTO CARRASCO

CIRUJANO-DENTISTA

Establecido en Madrid, Montera, núm 53, entresuelo, y en Alicante, Pasaje de Amérigo, 2, pral.

Avisa á su numerosa clientela de Elche que, según costumbre, seguirá visitando todos los viernes esta población, hospedándose en la fonda «La Confianza», donde practicará toda clase de operaciones sin dolor, así como la construcción de sus esmerados trabajos artificiales.

Dentaduras por todos los sistemas conocidos y la de aluminio.

ACADEMIA POLITECNICA

Director: Dr. D. Antonio Cases Alemany

Preparación por enseñanza libre para las carreras de Derecho, Filosofía y Letras, Medicina, Farmacia, Ciencias, Ingenieros y Profesor Perito Mercantil.

Preparación especial para ingresar en las Academias Militares y de la Armada, Banco de España, Compañia Arrendataria de Tabacos, Cuerpos pericial de Aduanas y Contabilidad del Estado, de Correos Telégrafos, Topógrafos y Estadística, de Contadores de fondos municipales y provinciales, Sobrestantes de Obras públicas y Empleados de Establecimientos penales, Procuradores y Secretarios de Juzgados Municipales.

Clases especiales de Música, Órto y Composición, Dibujo y Caligrafía. Profesorado técnico, con títulos correspondientes á cada una de las precisadas materias. Alumnos internos, medionensionistas y externos.

Para más detalles, dirigirse á la Secretaria de la Academia, Labradores 14. Teléfono, 46.—ALICANTE

VINO DE "LOS DISCOLOS,"

Se recomienda esta clase de vino blanco á todas las personas de buen gusto y que quieran tener la convicción de que beben vino fino y puro, siendo á la vez higienico, digestivo y recomendado contra la anemia, clorosis, debilidad general y vejez prematura.

El vino de Los Discolos está elaborado por un nuevo procedimiento que ha sido objeto de grandes elogios por parte de los principales cosecheros de España.

El vino de Los Discolos será presentado en las exposiciones de Paris y Murcia.

El vino de Los Discolos conserva la blancura del cutis y no produce el color negrozco y encendido que caracteriza á los bebedores de vinos oscuros. De aquí que este vino conserva la belleza, limpia fija y da esplendor.

Puntos de venta en Elche: En las oficinas de la sociedad Los Discolos; en casa del reputado cosechero D. Pascual Mollá, y en el establecimiento de Don Carlos Anton.

Se vende tambien en las principales casas de vinos de España y del Extranjero.

Precio del cántaro: 5 pesetas. — Una botella: 1 peseta.

DON PASCUAL CASTELLO

CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Corredera, 37, ELCHE

Curación de enfermedades de la boca. — Construcción de obturadores. Orificaciones y empastes. — Dientes y dentaduras por todos los sistemas.



El mejor producto conocido para limpiar y purificar la boca y los dientes.

Su precio ptas. 2 y 3,50 cada frasco y tomando 12 frascos, 20 por 100 de rebaja.

Depósito en la Nueva Farmacia y Drogueria, calle-Plaza Barcas y Bajada del Puente.

ELCHE

VINO DE "LOS DISCOLOS,"

Análisis

garantizados

Abonos

especiales



Único

representante

en Elche:

Serafin Segura